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Opgavesat til besvarelse i lgbet af fredag den 22. juni 1990.

Opgaverne skal besvares af hver eksaminand alene, uden hjelp fra andre personer (mens
brug af fagbgger, noter og lignende er tilladt).

Opgavesettet udleveres fra kl. 9.00 pa Matematisk Instituts kontor, E 103, og afleveres
sammesteds senest kl. 17.00.

Besvarelsen dateres og underskrives af eksaminanden, der derved erklerer at have over-
holdt ovenstaende.

Opgave 1

En gruppe G har konjugeretklasserne K, Ky, K3, K4, K5, Kg og K.
Idet nedenstaende udsnit af karaktertabellen er kendt gnskes resten af tabellen, ordenen

af G og antallet af elementer i konjugeretklasserne bestemt.
Kl K2 I{3 K4 KS KS K7

X1 1

X2 1 1 1 -1 -1
X3 1 -1 1 -1 ~1
X4 1 -1 1 -1 1
X5 2 V2 0 0
X6 2 0 V2 -2 0
X7 0 -2 0

Det skal fremga af besvarelsen hvilke seetninger og resultater der benyttes ved udregnin-

gerne.

Opgave 2
Karaktertabellen for diedergruppen D3, er
E 2C; 3C; o 253 3oy

1 1 1 1 1 1
A1 1 -1 1 1 -1
E 2 -1 0 2 -1 0
A1 1 1 -1 -1 -1
Al 11 -1 -1 -1 1
E' 2 -1 0 -2 1 0
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Der er givet et saedvanligt retvinklet koordinatsystem XY Z i rummet. Vi teenker os, som
seedvanligt, en ligesidet trekant A placeret i XY -planen med tyngdepunktet i (0,0,0) og
et hjgrne i punktet (1,0,0). Ligeledes opfatter vi D3j, som den uegentlige punktgruppe

for hjgrnerne 1 A.

a) Find for hver konjugeretklasse K; i D3s, j =1,...,6 en repraesentant g; og angiv
den til transformationen g; hgrende matrix.

b) Opskriv karakteren x for den naturlige virkning af D3, pa R? som sum af irredu-
cible.

Opgave 3

I R? er der givet et autonomt system
3

3

g =224 1laty—z
Ol
y =2 -y .

a) Bestem samtlige ligeveegtspunkter.
b) Bestem type og art for ligevaegtspuﬁkter i det indre af 1. kvadrant.

c) Lad t — (2(t),y(t)), t € I hvor I er et abent interval betegne en lgsning til (*)
hvorom det gaelder, at 0 € I og (z(0),y(0)) = (3,3).
Vis, at for t € T og t > 0 gaelder 0 < 2(2) < 3 0g 0 < y(¢) < 3.

Opgave 4

Betragt randverdiproblemet

{ey”+(:v2—5a:+6)y’+(3a:—8)y=0
y(0)=1, y(1)=2.

Lad for ¢ > 0, y(z,¢) betegne den eksakte lgsning. Bestem for ¢ > 0 en approksimativ
lgsning y*(z, ) saledes at

. — +
2ax ly(z,€) —y*(z,e)l = O(e) for e - 07 .




